

2025年7月

10日
星期四

乙巳年六月十六 今日4版

解放军报社主办 第5392期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

贵州省六盘水市军地携手打造多功能民兵训练基地——

场地升级助推训练增效

■赵焯娟 焦燕

“3号操作手注意,目标左前方,抵近侦察……”接到命令,民兵许欢操控无人机快速升空,依次穿越窄体隧道、三维重力门、蛇形空间等障碍,到达目标区域后实施定点侦察。7月上旬,贵州省六盘水市军地组织机关人员和民兵骨干齐聚六盘水市新建成的无人机专业训练场,观摩无人机教学组训演示。

功能齐备的训练场地、配套完善的器材设备、正规有序的组训流程、完备专业的教学力量,赢得观摩人员称赞。“经过升级改造的民兵训练基地不仅可以承担民兵专业分队,还可承担民兵分队全流程对抗训练、指挥研练等任务。”六盘水市人武部领导说,该场地还可模拟山地、丛林、废墟等复杂救援环境,设置高空索道、狭窄巷道、烟雾迷障等不同类型的实战化场景。

“近年来,随着民兵队伍职能任务

不断拓展,各级编建了无人机侦察、气象水文等一批民兵专业分队,对训练场地、教练员配备、装备器材保障等提出更高要求。”六盘水市军分区领导说,有的民兵训练基地设施陈旧、承训能力有限,专业训练配套设施和器材配备滞后,难以满足民兵专业分队训练和成建制民兵基地化轮训需求。

着眼破解这一矛盾难题,该军分区积极与地方有关部门协调,按照“资源重组、联建联用”的思路,一盘棋共同谋划,一体化协同推进,盘活辖区闲置资源,打造多功能民兵训练基地,建成梅花山市级民兵训练基地,改扩建盘州市民兵训练基地,并依托六枝特区军供站建成民兵专业训练场。

今年以来,盘州市军地投入人力物力,对民兵训练基地进行升级改造,新建无人机专业训练场。该训练场设有

“三区域、一中心”,分别为多旋翼类别无人机训练区、穿越机直线训练区、穿越机综合训练区和无人机专修中心,可进行“8”字绕飞、悬停、异地降落、穿越障碍等无人机专业证书考核的所有训练内容。

“多功能民兵无人机专业训练场可以系统培养民兵无人机操作手、指挥员和保障人员,锤炼民兵无人机分队遂行多样化任务的能力。”盘州市人武部参谋韩盘海介绍,他们依托地方无人机产业优势,通过“场地共建、人才共育、任务共训”模式,着力打造专业化民兵无人机队伍。同时,军地双方积极探索联合训练、联合保障、联合运用的模式,充分发挥训练场地综合保障效能,提高民兵无人机分队训练效益。从“分散跟飞”到“体系实训”,该市民兵无人机分队复杂条件下遂行任务能力实现换挡

升级。

提高训练质效,既要勤练苦练,也要依托先进的训练平台精练巧练。针对民兵训练场地受限、设施器材落后、教学力量薄弱等问题,该军分区通过完善军地合力保障体系,积极引进先进训练平台,通过模拟仿真训练,探索走开民兵基地化集中轮训的路子,解决了民兵训练“一锅煮”等问题。

场地升级,助推民兵训练提质增效。前不久,盘州市军地联合组织民兵开展“山体滑坡救援”训练。接到命令后,民兵顾成操控无人机快速穿越蜿蜒峡谷,并围绕灾情侦察、被困人员定位、物资投送等核心任务灵活调整飞行高度、速度和方向,利用机载摄像头实时传输画面,精准锁定“被困人员”位置。民兵过硬的专业技能和战术素养,受到军地领导肯定。

云南省永平县军地合力提升民兵专业分队训练效益——

常态联训锤炼应急能力

■于胜忠 苏斌

“某地发生山体滑坡,上级命令我连参加救援。”仲夏时节,云南省永平县民兵训练基地,正在进行集中训练的该县民兵应急分队接到命令后,立即携带救援器材奔赴任务一线。

到达事发地后,两名民兵操控无人机侦察“灾情”,由党员组成的民兵突击队开辟救援通道,医疗救护组做好“伤员”转运准备……“这是我们结合辖区实际和担负任务,模拟强降雨引发山体滑坡组织的抢险救援训练。”该县人武部领导说,他们构建多层次训练体系,采取“基地轮训+野外驻训+联合训练+考核拉动”的模式,提升民兵分队遂行支援保障任务能力。

永平县位于大理白族自治州西部,澜沧江东岸,境内山峦重叠,河谷纵横,地形复杂,易发生地质灾害。“遂行任务需要什么,平时就练什么。”该人武部紧

盯担负使命任务,依托民兵训练基地拓展训练内容,在加强基础课目、基本技能训练的同时,构造逼真环境,突出抗洪抢险、抗震救灾、森林灭火等应急救援课目的训练。他们邀请驻军部队组训教练员、消防救援骨干来到训练场,手把手传授狭小空间破拆、火场隔离带开辟等技能,提高民兵分队遂行应急救援任务能力。

瞄准任务焦点,确立练兵重点。今年初,该人武部以抗震救灾任务为背景,组织民兵应急分队携带救援设备,奔赴某陌生地域,进行针对性训练,检验快速机动能力和应急处置能力。到达预定地域后,他们立即开展废墟搜索、伤员后送、帐篷搭建、饮食保障等课目的训练,锤炼低温条件下民兵遂行抢险救援任务的能力。

在此基础上,该人武部与驻军部

队、县应急管理局等单位建立联训机制,共享数据信息,共同研判灾情,定期组织民兵应急分队与地方救援力量联合训练,提高协同作战能力。训练中,他们将民兵分队与地方专业救援力量混合编组,运用声响探测仪、液压破拆钳等救援设备进行立体搜救训练,提高民兵分队训练效益。

“某乡镇因持续强降雨导致河道决堤,有群众被困。”前不久,该县军地联合组织抢险救援训练。指挥部下达命令后,民兵应急分队携带冲锋舟、生命探测仪等装备紧急赶赴救援现场。民兵操控无人机升空航拍,构建三维灾情模型;民兵爆破组配合消防救援力量,对堵塞河道障碍物实施定点清除;民兵医疗救护分队对“受伤人员”紧急处置后,并组织后送……笔者在现场看到,军地救援力量各司其职、配合密切,出色完成救援任务。

以任务为牵引,常态化组织联训联考,是该人武部提高民兵专业分队应急能力的有效举措。“某部3台运输车发生故障,上级命令我部迅速派出人员抢修,确保过境部队顺利通过。”接到任务后,由某大型汽修厂维修人员组成的民兵车辆维修排迅速携带维修设备赶往目的地。经过40分钟紧急抢修,3台车辆故障全部排除。6月中旬,该人武部采取“不打招呼、不定预案”的方式组织拉动考核,参考民兵分队反应迅速、处置高效。

笔者获悉,近年来,该县民兵队伍先后5次参加森林灭火救援、2次参加地质灾害救援、1次参加抗震救灾、3次为过境部队提供支援保障,出色完成上级赋予的各项任务,受到军地领导和群众称赞。



连日来,安徽省滁州市征兵办组织人员来到街道社区,开展征兵宣传。图为工作人员为适龄青年和市民解答征兵政策。张纯洁摄

本报讯 李国君、记者苗鹏报道:近日,山西省军区组织机关领导和军分区主官来到晋中市太谷区,实地观摩民兵基础设施建设、软件资料、装备管理等情况。

“不同地区经济发展水平不一,导致民兵工作未端落实出现差异,存在硬件设施标准不高、功能不全,软件资料种类繁杂、内容重叠等问题。”该省军区前期调研中,不少单位反映民兵基层建设存在标准不一的问题。

着眼解决这一难题,该省军区依托晋中军分区开展民兵基层规范化建设试点工作,研究出台《民兵基层基础设施建设标准指南》《民兵工作指导手册》等文件,并区分市、县、乡、村、企业、院校4级6类,规范建设标准,完善民兵营(连)部、“青年民兵之家”、器材库等阵地的功能,精简整合软件资料,着力打造活动场所规范、办公设备齐全、物资器材配套、工作氛围浓厚的基层武装工作阵地。

记者在太谷区民兵战备器材库看到,各类器材整齐收纳于携行装具柜,按照森林灭火、防汛抗洪、防化救援、抗震救灾、指挥保障等6类任务属性,分类编组,模块存放。库内安装有自动升降装卸平台,民兵示范员操作叉车和卸货机,进行快速装卸演示。“只要扫描装具柜上的标识牌二维码,就能实现一键出入库,缩短了战备器材出入库登记时间。”仓库管理员介绍。

今年以来,该区人武部紧贴战时应急职能,扎实推进民兵训练基地建设,升级改造训练设施条件,完善日常办公、教学训练、装备存储、生活保障等功能。他们还建成手榴弹实投、单兵战术等训练场地,并安装激光模拟训练和高精度自动报靶系统,推动训练保障转型升级。目前,该区民兵训练场集“民兵备勤训练、新兵役前教育、物资器材储存”等功能于一体,可满足民兵分队成建制训练和食宿保障。

该区人武部秉持硬件软件都要抓、都要硬的理念,扎实抓好民兵基层阵地信息化建设。记者在民兵档案资料室看到,每个民兵的档案都按照民兵分队功能分类存放,且每个档案盒有数字索引,可随时调阅。

规范抓建标准 完善阵地功能

山西省军区开展民兵基层规范化建设试点工作

“我们还将民兵数据录入智能指挥信息系统,遇到执行紧急任务,可一键实时呼叫就近民兵。”在该区水秀镇民兵营部,镇武装部部长赵家辉介绍信息化建设成果。近年来,该镇建成智能指挥信息系统,辖区内出现突发情况,民兵报名信息可操控无人机等装备,将拍摄的现场实时画面传到指挥所,为遂行任务提供信息支撑。

江苏省军区镇江第三离职干部休养所

倾情守护老干部身心健康

本报讯 周鑫、特约记者朱峰报道:“所里定期组织医护人员上门服务,让我们感到很温暖。”前不久,江苏省军区镇江第三离职干部休养所离休干部管同雪心脏出现问题,在该所医护人员精心治疗和照顾下,逐渐康复。谈及这段经历,他的言语间充满感激。

该所积极创新服务模式,采取心理疏导、健康管理、智慧医疗等举措,为老干部、老阿姨筑起身心健康的“温暖港湾”。部分老干部因疾病困扰出现焦虑情绪,他们成立党员心理抚慰先锋队,推出“倾听一小时”特色服务,安排工作人员定期来到老干部家中,以拉家常的方式倾听老干部的心声和诉求,舒缓老干部的情绪。

该所还创新开展“家庭医生+AI”

服务,为每名老干部建立动态健康档案,配备智能手环实时监测心率、睡眠等数据。同时,他们推出个性化健康处方,为同时患有糖尿病、冠心病的老干部量身定制“控糖食谱+用药提醒”,并针对个人生活习惯设计“情绪舒缓音乐清单”,帮助老干部提高睡眠质量。

在此基础上,该所建成智慧平台,老干部子女操作手机可远程查看老人健康数据,遇到紧急情况可一键呼叫医护人员。今年初,一名老干部突发意识障碍,值班医护人员第一时间赶到这名老干部家中,立即采取急救措施,连续守护10小时直至老人转危为安。

■本版责任编辑 司李龙



近日,黑龙江省宁安市人武部开展形式多样的主题党日,引导所属人员坚定理想信念,勇于担当作为。图为该人武部组织党员重温入党誓词。王春旭摄